

# 人民城市人民建 人民城市为人民

# 打造“科学咖啡馆” 主打白领科创教育

## 宝山路街道科学技术协会成立

主打白领科学教育、培育科创精神，“科学咖啡馆”的全新揭牌预示着基层科协工作的进一步落实。6月16日，宝山路街道科学技术协会第一次代表大会在宝山社区召开，上海市科协党群部部长吴政，静安区科协党组书记金伟，街道党委书记马建超，街道党工委副书记、办事处主任胡建文等领导出席了此次会议。

街道党委书记马建超主持会议并宣布大会正式开始。静安区科协党组书记金伟为大会致辞。街道党工委副书记、办事处主任胡建文作上海市静安区宝山路街道科协第一次代表大会筹备工作情况报告。

大会审议并通过了《上海市静安区宝山路街道科学技术协会实施<中国科学技术协会章程>细则（草案）》与《上海市静安区宝山路街道科学技术协



活动现场

会第一届委员会委员选举办法（草案）。大会选举产生了上海市静安区宝山路街道科学技术协会第一届委员会成员。当选主席陈军同志作表态发言，

他表示将按照协会章程所赋予的权利和义务认真履职，团结带领委员会成员发挥各自优势，进一步扩大与科技工作者的有效联系，为群众提供形式多样、内容

丰富的科技类公共服务。

上海市科协党群部部长吴政和静安区科协党组书记金伟共同为宝山路街道“科学咖啡馆”揭牌。随后，吴政在讲话中充分肯定了区、街道科普工作，同时，他还对基层科协工作提出了三点要求：“一是提高政治站位，切实履行职责。二是加强资源整合，构建共享体系。三是创新工作理念，体现科协作为。”此外，吴政还在金伟、马建超等陪同下参观了上海眼镜博物馆。

未来，街道科协将坚持需求导向，不断开拓创新，依托社会组织服务中心优势，着力打造科学咖啡馆，侧重触手可及、一站多元，主打白领科学教育、培育科创精神，进一步扩大科技教育活动的覆盖面积和受益面，为共创科协事业新局面做出新的贡献。

（发展办 谢莹）

## “邻里家”老少皆宜 生活服务一网打尽

□记者 吴佳逸

青云路上，宝山路街道生活服务中心全新落成，将于近期试运营。记者一时之间很难用准确的词汇定义这个“生活服务中心”，感觉或许另一个名字——“邻里家”更贴合它的功能——是邻里，也是家，一处贴心的存在。

据了解，“邻里家”面积1400平方米，融合各类服务群体，融合各类社区公共服务资源，既有针对全人群的健康服务、文化服务、生活服务等，也有针对残疾人、老年人、2030就业群体、青少年等的个性化服务，通过政府主导、社会参与、邻里互助、社区自治等方式，为居民提供精准有效的服务和管理。

### 提供全人群的健康服务

一楼的“健康智慧小屋”是街道以“治未病”“医养结合”为主旨，结合康健驿站项目打造的，日常开展健康检测、体质检测、专家坐诊、体检报告解读等服务。

记者了解到，“健康智慧小屋”的特

色活动有：养生课堂、健康管理、健体管理、健康达人秀等。在这里，专家会指导居民对日趋低龄化的四高、骨质疏松、颈肩腰腿疼等常见病进行自我保健，以及对阿尔兹海默症、糖尿病、心脑血管病等大病高发病自我预防，提升社区个体健康自我预防、自我管理的能力。在此基础上，“健康智慧小屋”还会开设针对老年人的八段锦、回春功、太极拳、养身舞蹈等课程，而瑜伽、尊巴健身操等健身课程更受年轻人的欢迎。

二楼的红十字生命体验区是街道结合红十字总站建设，设置的红十字生命健康安全体验区。内容涵盖红十字会发展史解读、地震逃生、楼宇逃生等VR体验、CPR心肺复苏、AED心脏除颤教学培训、厨房灭火、绳结交互式教学体验等模块。

整个体验区的设计打破传统图文展板展示的形式，依托声光电等科技技术，以“实景式+情景式”的教学方式，让人掌握个人安全防护知识和应急救护知识。

### 个性化匹配特殊人群需求

“邻里家”落成后，街道原有的“阳光之家”“阳光基地”“阳光心园”整体搬迁过来，除日常托管服务以外，由残疾

人专职社工负责链接邻里中心资源，拓展阳光家园专业服务内容。

而“邻里家”面向特殊人群的个性化服务远不仅限于此。一楼的“吾家咖啡”还有一个身份——残疾人就业实训基地。

值得一提的是，这个实训基地改变以往根据岗位招聘人员的形式，为残疾人、青年就业群体等匹配合适岗位。此外，这里提供收银员、服务员、咖啡师、西点师等就业培训服务，并提供实训岗位，提升残疾人社会适应能力，优秀学员匹配合适岗位，推荐到公益咖啡馆联盟商家就业，凸显个体差异性。

二楼的多功能厅可以观看影片，而它还有另一个名字：聆听影院。街道与区残联合作建设盲人电影院，签约购买盲人电影片源，定期开设盲人电影专场，满足盲人的文化娱乐需求。

记者还注意到，“邻里家”户外还有一片区域。据悉，接下来的两个月，“邻里家”将利用暑假开展更多以儿童为对象的服务活动，而10至12月为养老季，围绕老年人开展孝亲敬老活动。此外，每月一次的美邻集市活动将提供贴近老百姓需求的公益商品，集市所得部分捐入宝山路街道社区基金，用于社区公共福利事业。

### 提升治理能力 推进规范化运作

为了进一步发挥好“三驾马车”在社区治理中的重要作用，推进业主委员会规范化运作，6月11日，街道在社区文化活动中心举办了《宝山路街道2020年上半年业主委员会培训大会》。本次培训由街道自治办主任童豪主持，街道房办主任胡侃出席，邀请了静安区房管局物业科科长陆瑾璟和上海市房校徐美娜老师授课，辖区内19个居民区的党总支书记、居委会主任，各小区业委会主任、副主任等80余人参加了培训。

会上，徐美娜老师结合本市住宅物业管理实际情况对新修正的《上海市住宅物业管理规定》等相关条例进行了详细解读，使居委会、业委会等相关人员及时了解和掌握最新的条例规定，进一步提升居委会履职能力和业委会规范化运作水平。

随后，区房管局陆瑾璟科长针对下半年业委会的评估方法、评估内容和评估报告等方面作了介绍和指导，一方面，对业委会工作提出规范要求；另一方面，让街道对业委会运作有个科学的评估体系，在业委会“软服务”上下功夫。

最后，街道自治办主任童豪表示，接下去，街道将对照最新的文件精神与工作要求，以提升人民群众的居住满意度为目标，着力解决住宅小区中的突出问题和矛盾，落实主体责任，夯实基层基础，“三驾马车”继续相互支撑，为今后更好地开展业委会工作奠定基础。

（自治办 熊敏）

## 人大代表履职活动知行合一

6月，宝山路街道的人大代表履职活动可谓知行合一。6月初，人大代表们在海上文化中心参加了贯彻两会精神的报告会。

6月15日，街道党委书记、人大工委主任马建超一行到街道商会会员企业进行走访，了解企业当前的疫情防控情况和复工复产以来的运行情况。马建超代表表示：“街道和人大工委将全力做好企业的服务保障工作，及时了解企业在生产经营过程中存在的困难和

问题，齐心协力推进静安经济、社会的发展。”

6月18日，宝山路街道代表组的市人大代表及区人大代表参加了2020年市、区人大代表“开放日”活动。开放日活动从静安公园漫步开始，先后参观了蔡元培故居、静安区文化馆、中共上海地下组织斗争史陈列馆暨刘长胜故居等红色基地。

通过这些历史文化建筑、红色印记、都市地标，代表们进一步了解了静安的



深厚历史底蕴、红色文化历史，对未来的静安发展有了更多的期待。

（党政办 邬薇薇）